



张仁奎等在剑山东麓为张謇植纪念林合影,1919年

南通老照片

启海记忆

## 海门与张家港的历史渊源

□李元冲

张家港市原名沙洲县,建于1962年,之前曾分属于常熟、江阴及通州(今南通)三地,1986年撤销沙洲县设立张家港市。张家港市与今天的海门市相距百里之遥,并且中间还隔着长江,到底有着怎样的历史渊源呢?这要从张家港的移民说起。张家港市是一个移民城市,其移民人口的构成可以从语言中找到答案。据《沙洲县志》(1992年版)记载,张家港的方言片区主要有两部分,即南部地区说“江南话”,北部地区(又称沿江地区)说“沙上话”。如细分的话“江南话”中有虞西话和澄东话,“沙上话”中有老沙话、常阴沙话(又称崇明话、新沙话)和江北话。在张家港的总人口中,讲老沙话的人口最多,占31.94%;其次是虞西话,占25.19%;崇明话的占21.11%;澄东话的占17.7%;其他方言(如江北话等)占4.06%。而老沙话和崇明话是同一种语系,是根据移民到来的先后而分成了老沙话和新沙话。讲老沙话的人是早先的靖江、海门等地来沙洲上垦殖的移民,讲崇明话的人是稍后一点来垦殖的移民。所以《沙洲县志》将老沙话和崇明话归类为“沙上话”是科学的,“沙上话”是张家港的第一大语系,占人口总数的50%以上。

崇明与张家港相距海门更远,在张家港的移民史中,也未有崇明人迁移到张家港的记载。那么张家港的崇明话是哪里来的?其实讲崇明话的张家港人,他们都是海门移民的后裔。众所周知,海门也有两个方言片区,即南部地区讲沙地话(约占总人口的三分之二)、北部地区讲江北话(约占总人口的三分之一)。海门南部的大多数居民是从崇明迁徙过来的,所以海门人创造的方言“沙地话”和崇明话是同一种语系。

那么海门人是如何迁徙到张家港去的呢?这里先要从海门的历史说起,海门设厅后的地域,东起黄海边的嵩枝港(今属启东秦潭港镇),西至狼山东南的老洪港(今属南通开发区竹行街道),东西长50多公里。所以清代时的海门厅(包括民国时期)与现在的海门市域,概念差异很大。现在的海门市域与南通市域是南北向划界的,即以海界河(全称为通海界河)为界,从海界河的黄海入海口——嵩枝港一直向西,流经约40公里后到水流镇(今海门三星镇与通州区二甲镇交界处),其北为通州,其南为海门;再从水流镇向南流经约10公里后至通海镇(今通州区川姜镇与海门高新区交界处),其西为通州,其东为海门;最后从通海镇向西流经10多公里后终于到达狼山东南方的海界河入江口——老洪港,其北为通州,其南为海门。从通海镇向西的海门地域民国以前被称为海门西区(1949年后划属南通)。海门西区的对江就是原常熟、江阴的沿江地区(今张家港市)。

16至17世纪,江阴与常熟两县沿江,由西北向东南显露出几片沙洲。时人依其形状、位置和洲上植被特点称之为紫金沙、横墩沙、关丝沙、蕉沙、刘海沙、盘篮沙和东兴沙等。这些沙洲因都是常熟县和江阴县的沿江涨出部分,故被统称为常阴沙。在不断的接涨过程中常阴沙并连成南沙、中沙、北沙三大片,这就是今日张家港市的港口镇、乐余镇等沿江地区。它是张家港“以港兴市”战略的发源地。今后张家港的沿江地区仍是最有潜力的发展地区。

常阴沙的开发始于道光年间(1821—1850),当时江北的海门沿江一带土地大片坍江,海门西区也是土地坍塌严重,而江南的土地在不断涨积。一向勤劳垦殖的海门人,他们曾经从崇明江围垦出了一个清代的海门厅,现在他们又将再度越江,去围垦一个新的沙洲县。于是他们首先登上刘海沙、横墩沙、关丝沙以及盘篮沙、东兴沙等割青草、芦苇谋生,并渐有人上沙围垦,但都以失败告终。咸丰年间(1851年—1861年),海门西区的大安镇(今通州区川姜镇南兴村)人顾七斤在刘海沙首次围垦成功,于是不少人也上沙围垦,其中也有江阴人和常熟人上沙围垦。据说顾七斤是围垦沙田最大的户主,号称“有沙田10万亩”。顾七斤从北沙片的毛竹镇(民国二年坍入长江)向东围垦至西界港,地名也从一圩港排到十三圩港。这些圩名至今仍在,如七圩港、八圩港、九圩港(九龙港)、十圩港和十一圩港。相传顾七斤还在九圩港口建造九龙镇。顾七斤及许多海门人的围垦又从海门内地带走了大量的海门劳动力,他们都操着家乡海门的口音,最后在那里定居下来。所以张家港有大量操海门口音(崇明话)的人,那是很自然的。

沙田围垦时就发生了通州、常熟、江阴三地的沙田归属之争。并诉讼到江苏布政使司,诉讼长达数十年之久,最后布政使司裁定根据江心位置,由常熟、江阴、通州鼎足三分,其中南沙片归常熟、中沙片归江阴、北沙片归通州(今南通)。而海门为什么没有参与这次纷争呢?一是顾七斤围垦前是向通州方面登记的沙田执照,用现在的话来说就是领取了通州的围垦执照;二是这段时间海门正与崇明发生崇、海争沙,与通州发生州、厅争沙,各方的争斗都十分激烈,无暇顾及这场纷争,也就是说海门在常阴沙的这场争沙中等于主动放弃了权利。因而从有关的史料中当然找不到海门人移民张家港的记载,但像顾七斤那样一些有开拓精神的海门人,以及大量的穷苦海门人,他们参与了常阴沙这片土地的围垦和开发,这是一个不争的事实。

## 江海风物

## 细瓢儿

□何泰

我家的这只“细瓢儿”有了多少年历史,我也说不清。只知道,自从我有记忆的时候起,它就存在了。之所以叫它“细瓢儿”,是因为我家还有“大瓢儿”。

“瓢”为形声字。字从票从瓜。“票”意为“掠过”“轻拂”。“票”与“瓜”联合起来表示“一种瓜果,对半切开,可以当舀水器,舀水时通过轻拂水面舀起清水”。本义:一种可以制作舀水器的瓜果。这种瓜果称为“葫芦瓜”(我们那里的土话叫“葫子”),“葫芦瓜”初为青色,长熟后为白色,长老后为黄色。故“瓢儿”均为

黄色。“瓢儿”的制作程序是:将“葫芦瓜”用锯子锯开得到两半,“两半”即两个“瓢儿”,然后取出“内囊”,用草木灰吸尽“葫芦壳”上的水分。“葫芦壳”上水分吸尽后,拿出去在阳光下晒上几天,那“葫芦壳”就成了可以使用的“瓢儿”。“瓢儿”一般当作舀水的工具使用,也有的用来当作普通容器,盛粮撮谷物等。

我家的这只“细瓢儿”是当作普通容器使用的,这只“细瓢儿”可盛1斤大米。对这只“细瓢儿”我有两个印象较深。一是小时候过年期间,邻居们给了花生、蚕豆之类的炒货,我喜欢放到“细瓢儿”里衬一衬,看看大约有多少。二是上小学时,班主任陈老师到我家家访,我母亲一时手足无措,就拿着“细瓢儿”到邻居家借了一瓢儿面粉,回来后摊了一小锅摊饼,摊饼上洒了点葱花、盐花。摊饼端上桌,又倒了一碗白开水,那陈老师吃得鼻尖直冒汗。我坐在一旁,嘴丫里盛着馊水。等到陈老师走了,我把剩下的摊饼吃了,嘴丫上盛的口水也咽下去了……

这只“细瓢儿”多大年龄我说不清,但我估计跟我年龄应当差不多!

## 海陵旧话

## 如皋城里的村庄——支家庄

□周思璋

如皋城区古代是海滨盐场,西北部成陆较早。东晋初年,因北方异族入侵,黄河流域的汉族人纷纷南迁。如皋人口增多,升场为县;隋代又降为场;五代时属南唐,复为县。元末战争,“闾阎皆货殖”的县治成为“井邑元人烟”。明朝统一全国,百废俱兴,如皋县治逐渐繁荣。嘉靖三十三年(1554),掘濠河,筑城垣以防倭寇。城圆形,围七里。当时被围入城里的农民可能迁出不少,但城内西南隅还留下了一个支家庄,直到二十世纪五十年代,这一带仍然沿用这个地名。

我国历来多数居民集居的地方,以姓氏作地名,如张家长庄、李家桥等。我于1929年生于如皋城里,幼年即听老人说:“公共体育场之西是支家庄。”但这一带并

没有姓支的人家。1942年左右,西门外大街开了一家万昌棉线店,老板姓支名万有,住在西门外尽头邱家园。这一带田多人多,居民多数种植瓜果蔬菜,也有的在城里做工。支万有比我年长二十岁上下。虽然开店做了老板,仍然是农民模样。他将洋纱放给农民加工成棉线,或卖或换纱。他家原来种田兼打棉线,不知他家祖上是否从支家庄迁来的?是否还有其他本家住在那?

如皋姓支的人很少,其他地方也不多。《百家姓》里是有姓“支”的。《辞海》上注云:古代姓支的汉人,祖先源于中亚的“月氏”(读为“密支”,也作“月支”),后人迁居中原后,被汉族人同化,即以种族名为姓。

如皋筑城至今四百多年,地名变化较

大。我幼年曾听老人说:“支家庄原来比较大,东起公共体育场,南至城脚,北至沈家巷和吴家巷南端,西北至城隍坟(纪将军墓)。可能当初建造公共体育场和孤幼小学时都曾占用了支家庄的一部分。1958年冬成立如城人民公社,原支家庄的农民和田地都并入城中蔬菜大队,直到人民公社解体。现在的安定广场大部分是原来的公共体育场。西边这一大片原来都属于支家庄,现在全部变成居民大楼,支家庄已毫无踪迹了。

从前如城有一句俗谚:“支家庄的土地庙——一进三堂。”如皋城里城外有不少土地庙,大都是一间矮小的三架梁,有的进门还要躬身低头。支家庄的土地庙在吴家巷南端,吴公馆照壁南,是三间相连朝南的三架梁小屋,不知当初是何人首倡建的。

## 崇川往事

## 1962年南通创建传染病防治院

□程太和

作为南通市抗击新冠肺炎疫情的主战场,自春节前夕,南通三院收治全市首名新冠肺炎确诊患者至3月上旬,在一个多月的抗疫战斗中,27名确诊患者在南通三院得到完善的治疗,实现“患者零死亡,医务工作者零感染”的喜人目标。南通三院的前身即为南通市传染病防治院。

新中国成立后,党和政府对传染病的防治工作十分重视。1962年1月,南通创建传染病防治院。“文革”期间(1969年12月)撤销。1976年5月南通重建传染病防治院,院址在青年中路63号。建院初,传染病防治院设病床150张,病房分呼吸道病区、消化道病区。对发生的传染病,能及时管理传染源,切断传播途径,使某些传染病的流行基本得到控制,同时,逐步掌握了气管切开技术,为抢救窒息病人争取了时

机,有效地降低了一些传染病的死亡率。1985年医院病床发展到210张。1987年增至300张,全院医技科室设有药房、检验科、放射科、心电图及超声波室、B型超声波室等。金荞麦和水飞蓟宾药效研究获江苏省颁发的科研奖。现南通三院为三级甲等医院。医院占地面积51682平方米,建筑面积7万平方米,开放床位1200张,现有职工1200余人,设有两个门诊部、43个临床医技科室、两个紧密型医联体(新城桥街道社区卫生服务中心、文峰街道社区卫生服务中心)、3个社区卫生服务站(所)。拥有飞利浦3.0T磁共振、256层螺旋CT、医科达直线加速器、大型平板DSA、海博刀系统、3D高清腹腔镜、ECMO(人工肺)等医疗设备近千台(件)。医院就医环境舒适,是南通市“花园式单位”。医院重视人

才储备与培养,拥有享受国务院特殊津贴人员、江苏省有突出贡献中青年专家、江苏省“333高层次人才培养工程”培养对象等高层次人才40余名,硕士、博士200多名,高级专家近300人,硕士、博士生导师20余名。在省、市级学术团体中担任主任委员、副主任委员、委员等职120余人。对传染病的治疗是南通三院的传统强项。医院除能正确诊断治疗传染病病人外,还对某些传染病的发病过程及恢复期进行血清学调查、带菌调查,以探索传染病的来源和涉及的范围,制定相应的防治措施。近年来,南通三院获得了“全国文明单位”“全国职工职业道德建设十佳单位”“全国先进基层党组织”“全国五一劳动奖状”“全国卫生系统先进集体”“全国医德建设先进集体”“全国卫生系统思想政治工作先进单位”等多项国家级荣誉。